



ФИНЛЯНДСКИЙ ОКРУГ

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА
И МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ
ФИНЛЯНДСКОГО ОКРУГА
www.finokrug.spb.ru

0+

№ 1 (311) январь 2024 г.

ИНФОРМАЦИОННО-ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ



27 ЯНВАРЯ - ДЕНЬ ПОЛНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДА ОТ ФАШИСТСКОЙ БЛОКАДЫ



Уважаемые ветераны, блокадники! Ленинградцы-петербуржцы!

Ровно 80 лет назад наш город был полностью освобожден от фашистской блокады. Президент России подчеркнул – героизм защитников и жителей блокадного Ленинграда навсегда останется в памяти нашего народа.

Девятьсот дней они находились между жизнью и смертью. Каждый день для каждого человека в блокадном городе мог стать последним.

Блокада Ленинграда признана геноцидом. Победить в той войне, вынести нечеловеческие испытания в блокадном городе – означало сохранить наше Отечество, отстоять честь наших героических предков, защитить наше будущее.

Ленинградцы не сдались. Они выстояли и победили. Сохранили лучший город Земли.

Сегодня их наследники – наши воины – защищают Родину от тех же врагов, которые держали в кольце блокады, морили голодом Ленинград.

Россия умеет побеждать. Мы победим так же, как победили деды и отцы!

Вечная память погибшим!

Низкий поклон – ветеранам!

Слава нашим воинам – защитникам Родины! Победы – нашему Отечеству!

Губернатор Санкт-Петербурга

Александр БЕГЛОВ,

Председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга

Александр БЕЛЬСКИЙ



Дорогие наши ветераны, жители, защитники, труженики блокадного Ленинграда!

Сердечно поздравляем вас с 80-й годовщиной со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады!

900 дней борьбы за жизнь в ужасающих условиях блокады – это пример стойкости и силы, которой до сих пор восхищаются люди во всех уголках нашей страны. Это великий подвиг. И этот подвиг совершили вы!

В планах гитлеровских оккупантов было стереть с лица земли наш город и уничтожить всех ленинградцев. Но Ленинград боролся за жизнь и выстоял! В осажденном городе издавались книги, работали библиотеки, театр, проводились спортивные соревнования.

Невский пятачок, Дорога жизни, Седьмая симфония Шостаковича, «блокадная ласточка», медаль «За оборону Ленинграда» в историю вошли как символы несгибаемости города-героя и его жителей.

От всей души желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия, счастья, бодрости духа, тепла и заботы близких! Низкий поклон вам, честь и слава!

Глава администрации Калининского района

Сергей ПЕТРИЧЕНКО,

глава муниципального образования Финляндский округ

Игорь КУДИНОВ

История

Из книги воспоминаний
жителей Финляндского округа
«НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО»

«В нашу комнату пришли соседи погреться и попить теплого кипятка. А еще вокруг этой печки сушили свой хлеб – 125 граммов, чтобы сухарики были более споркими. Так мы продляли дни своей жизни, как могли. А как только ближе к весне стал таять снег, ходили на кладбище на могилки и вокруг собирали молодую крапиву, чтобы потом сварить суп, так как у многих началась цинга. Новодевичье кладбище выходило на Черниговскую улицу – это близко, где мы жили. Оно нас во время войны от голода выручало тем, что там был старый деревянный забор, и мы его доламывали и несли домой топить печь», – **Галина Ивановна Алова.**

«На углу Ординарной ул. и Большого пр. был огромный репродуктор, куда собиравались люди слушать новости с фронта, каждый день в 18:00. Маскировка была, только синяя лампочка горела. Темно, а все равно шли, и чтобы не наткнуться друг на друга, нам дали деревянные кружки на ниточке, покрытые фосфором. Привязывали на пуговицу: фосфор светится, значит, человек идет. Вот так общались и были в курсе военных событий. Я ходила, но опасно было возвращаться», – **Надежда Леонидовна Асафова.**

«Сегодня мало кто знает, что такое дуранда и мякина. Говорят, что детская память сохраняется на всю жизнь. Да, мне сейчас 75 лет, и я могу подтвердить, что сохраняется не только память, но и вкус, сохранившийся у меня на всю жизнь от блокадного хлеба и лепешек, изготовленных из дуранды и мякины, поджаренных на свечном воске. И вкус чая из заварки коричневого жженого сахара, подобранного с земли сгоревших Бадаевских складов (для нас это были «праздничные» дни)», – **Алексей Владимирович Дружинский.**

«Дома у меня были больная мама и младшая сестра, которая родилась 5 декабря 1940 года. Папа и мой брат были на фронте. Брат был танкистом и погиб в 1943 году в танковом сражении на Курской дуге. Папа, слава богу, остался в живых и вернулся с фронта. Ночами при морозе минус 30–40 градусов я занимала очередь в магазин, чтобы отоварить карточки, так как не всегда хватало продуктов. Также я ходила на Неву за водой, весной собирала лебеду, которую мы жарили на олифе. Папа собирался летом делать ремонт, поэтому дома были олифа и столярный клей. Всё это мы съели. Я была единственной опорой в доме», – **Зоя Дмитриевна Безлюдная.**

«Во время блокады большинство школ закрылись, но мне повезло. Наша школа № 161, которая находилась на Кирилловской улице, работала и в блокаду. Мы учились в нормальных классах, но уроки все время прерывались сигналами тревоги о воздушном налете или об артобстреле. Тогда наша учительница Нина Ивановна вводила нас в бомбоубежище, где уроки продолжались дальше. Чернила, которые мы носили в чернильницах-непроливайках, замерзали от мороза. Писали мы в старых тетрадях между строчек или на газетной бумаге, так как тетрадей совсем не было», – **Исай Израйлевич Бунин.**

С ПРАЗДНИКОМ!



Депутат
Законодательного Собрания
Санкт-Петербурга
Вера СЕРГЕЕВА



Председатель Совета
муниципальных образований
Санкт-Петербурга
Всеволод БЕЛИКОВ

Дорогие ветераны, жители, защитники, труженики блокадного Ленинграда!

В этом году мы отмечаем 80 лет со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Этот юбилей станет не только городским праздником, но и крупным общероссийским событием. Ленинградский День Победы вписан в историю страны как один из самых трагических, но и самых великих дней.

О мужестве блокадников написано немало книг и снято немало фильмов. История не знает подобного подвига, чтобы город, окруженный захватчиками, жил, работал, сражался. Блокада длилась почти 900 страшных дней и ночей, но Ленинград выстоял, ленинградцы победили. С тех пор в русском языке появилось слово «блокадник» – звание, не требующее пояснений, звание героя Ленинграда. В памяти ленинградцев-петербуржцев навсегда останутся 125 граммов хлеба – норма дневного пайка в страшном ноябре сорок первого, первый обоз с мукой, идущий по Дороге жизни.

Низкий поклон блокадникам, защитникам, труженикам блокадного Ленинграда!

Вы показали всему миру пример стойкости, выдержки и патриотизма.

Мы сердечно поздравляем всех с праздником и от всей души желаем крепкого здоровья, благополучия, тепла и заботы близких!

ПОЛНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА ОТ БЛОКАДЫ.
РЕШАЮЩИЙ УДАР «ЯНВАРСКОГО ГРОМА»

27 января 1944 года закончился один из самых трагических эпизодов Великой Отечественной войны. Была полностью снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 872 дня и унесла жизни свыше 950 тысяч простых горожан и павших в боях солдат. Почти два с половиной года – с сентября 1941-го по январь 1944 года гитлеровские войска окружали город на Неве, ежедневно убивая его голодом, бомбежками и артиллерийскими обстрелами.

Разорвать кольцо блокады советские войска сумели лишь в январе 1943 года, однако полностью блокада была снята только год спустя. Красной армии противостояла 18-я армия вермахта. Под Ленинградом находилось несколько мощных вражеских укреплений, были сосредоточены части 3-го танкового корпуса СС, установлены 256 мощнейших артиллерийских орудий, которые постоянно обстреливали город и держали оборону.

Но в ходе наступательной операции «Январский гром» наши войска к 27 января 1944 года далеко отбросили оккупантов от Ленинграда, уничтожили пестергофско-стрельнинскую группировку фашистов. Были освобождены Красное Село, Пушкин, Слуцк, Красногвардейск, Ропша.

В операции «Январский гром» участвовали Ленинградский и Волховский фронты. Красная армия действовала по плану. К 17 января прорвала оборону противника. За шесть дней советские бойцы уничтожили две немецкие дивизии, нанесли урон еще пяти. Захватили более двухсот орудий, среди которых 85 тяжелых мортир и гаубиц. В результате этого полностью был прекращен постоянный обстрел Ленинграда.

Ожесточенные бои шли за населенные пункты Ленинградской области. 24 января освободили Пушкин и Слуцк, а 26 – Красногвардейск. Освобождение



Советские самоходчики и пехотинцы отдыхают на привале в Красном Селе. Операция «Январский гром». В кадре САУ СУ-122 из 1439-го самоходно-артиллерийского полка. Место съемки: Ленинградская область. Время съемки: январь 1944 г. Автор: Борис Кудояров

последнего означало развал сплошного фронта немецкой обороны.

27 января по радио прозвучал приказ Военного совета Ленинградского фронта, в котором говорилось о полном освобождении Ленинграда от блокады.

Вечером практически все жители города вышли на улицы, чтобы посмотреть салют в честь освобождения Ленинграда. Вот как они вспоминали об этом событии: «Первый раз за долгие два с половиной года мы увидели свой город вечером! – писала известная советская поэтесса Ольга Берггольц. – Мы увидели его ослепительным, озаренным вплоть до последней трещины на стенах, весь в пробоинах, весь в слепых, зафанеренных окнах, – мы увидели, что он все так же прекрасен, несмотря ни на какие раны, и мы налюбоваться им не могли, нашим красавцем, одновременно суровым и трогательным в праздничных голубых, розовых, зеленых и белых огнях, в орудийном громе, и чувствовали, что нет нам ничего дороже этого горо-

да, где столько муки пришлось принять и испытать. Незнакомые люди обнимали друг друга, и у всех в глазах светились слезы».

«Мы, знакомые друг другу солдаты и офицеры, чувствуя себя родными и близкими людьми, несказанно взволнованы этим зрелищем. Стоим, смотрим, молчим, и грудь моя стеснена, – кажется, впервые за всю войну мне хочется плакать. Когда салют кончился, мы прокричали «ура!», жали друг другу руки, обнимались», – написал военный корреспондент П.Н. Лукицкий.

«И вот первый день снятия блокады. Начали военные корабли стрелять. Это такое было зрелище, что я никогда не забуду. Красивое и страшное. Как будто с Невы вся вода, огненно-красная, поднимается и летит через наши головы, а потом сильный грохот...» – рассказала жительница блокадного Ленинграда Анна Петрова, чьи воспоминания вошли в «Блокадную книгу» А. Адамовича и Д. Гранина.

С ПРАЗДНИКОМ!



Председатель Калининского районного отделения Санкт-Петербурга Общественной организации «Жители блокадного Ленинграда»
Жанна КИСЕЛЕВА

Дорогие наши блокадники, ленинградцы, петербуржцы!

День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады – это главный праздник не только нашего города, но и всей страны и людей, которые пережили страшные годы блокады.

Блокада Ленинграда – одна из самых трагических и печальных страниц истории нашей страны, нашего города, наших семей, наших судеб и судеб наших родителей. В нашей памяти, в памяти тех, кто пережил блокаду, навсегда останется грохот бомбежки, вой сирены, 125 граммов хлеба, бесконечный страх и голод. Но несмотря на все пережитое, мы, жители блокадного Ленинграда, – очень позитивные люди, и мы хотим пожелать сохранить всем нам свою открытость на долгие годы, чтобы всегда рядом находились доброжелательные люди, родные, близкие и друзья, окружающие заботой. Нам бы хотелось, чтобы наши блокадники были так же активны в своей жизненной позиции, как всегда, – ведь это наше кредо и это отличает нас от других обществ.

Низкий поклон всем, кто защищал наш город, кто «сражался» с бессонными ночами и адской усталостью у заводских станков на предприятиях. Низкий поклон и вечная память погибшим...

Дорогие наши, пусть мир и благополучие всегда будут в ваших домах! Примите самые искренние, самые теплые поздравления!



Председатель Общественной организации МО Финляндский округ «Жители блокадного Ленинграда»
Галина КУЛИКОВА

НЕВСКИЙ ПЯТАЧОК

Невский пятачок – плацдарм, который занимали советские войска с 1941 по 1943 год. Здесь, на левом (восточном) берегу Невы, в районе посёлка Дубровка, развернулись одни из самых ожесточенных боев Второй мировой войны. Этот участок площадью 2 километра в длину и 800 метров в ширину, а на карте – размером с пятикопеечную монету тех времен, сыграл решающую роль в удержании линии фронта и прорыве блокады Ленинграда.

Первоначально отсюда планировалось активное наступление на противника, но после неудачных атак в сентябре–октябре 1941 года его главной задачей стало сдерживание сил и изматывание немецкой армии. Ожесточенные бои привели к большим потерям с обеих сторон. Даже после прибытия подкрепления немцы не смогли сразу же захватить пятачок. Из-за специального указа Ставки прорвать блокаду как можно быстрее любыми средствами солдатам отдавались приказы идти на верную смерть. Но в апреле 1942 года Невский пятачок был все-таки взят немцами.



Полгода немецкие войска занимали плацдарм, но в сентябре 1942 он был отвоеван обратно. А в январе 1943 года началась операция «Искра», в ходе которой была прорвана блокада Ленинграда. Зная о готовящемся наступлении, немцы стянули все свои силы к пятачку – атака же началась на 7 километров севернее у деревни Марьино, где обороны на тот момент почти не было. Именно благодаря этому операция «Искра» была удачной: Ленинградский и Волховский фронты встретились, блокада была прорвана, и в Ленинград стало поступать первое продовольствие.

Сложно оценить, каковы были человеческие потери на Невском пятачке,

данные о погибших сильно разнятся: от 60 тысяч до 250 тысяч. Сейчас принято считать, что погибших было 50–85 тысяч человек. Для территории, которую занимал Невский пятачок, эта цифра невероятно велика. В целом погибло около 90% воевавших на плацдарме.

На Невском пятачке воевали люди со всего Советского Союза, большинство из которых было 16–25 лет. Среди защитников плацдарма был отец нынешнего Президента России красноармеец Владимир Путин, получивший серьезное осколочное ранение под Невской Дубровкой и удостоенный медали «За боевые заслуги».

Уважаемые жители, защитники и труженики блокадного Ленинграда!

27 января мы отмечаем святую для каждого петербуржца-ленинградца дату – 80-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

Нет ни одной семьи, которой бы не коснулась война, которая бы не потеряла родных и близких в блокаду. Битва за наш город – это 900 дней боли, страданий, мужества и самоотверженности. Мы обращаемся ко всем блокадникам со словами благодарности за стойкость и за те славные боевые и трудовые традиции, которые вы передали поколениям молодых.

Мы низко кланяемся всем, кто пережил детьми страшные дни блокады, кто трудился на заводах осажденного города, защищал его с оружием в руках. Вы, защитники и жители непокоренного города, прошли через все страдания и лишения, холод и голод, но дали отпор врагу. Вы уберегли наш уникальный город, а после его освобождения самоотверженно восстанавливали его.

Наша задача – передавать память о вашем подвиге подрастающему поколению, научить его ценить и почитать ваш подвиг так, словно все было вчера.

От всей души поздравляем вас с праздником, с Ленинградским Днем Победы! Желаем всем доброго здоровья, мирного неба и долгих лет жизни, счастья вашим родным и близким, уверенности в завтрашнем дне, бодрости духа и неиссякаемой энергии!



Председатель Совета ветеранов Калининского района Санкт-Петербурга
Александр КАЧКИН



Председатель Совета ветеранов МО Финляндский округ
Алексей ПЕТРЕНКО

История

Оборона Ленинграда сорвала все планы врага

Особое значение командование немецко-фашистских войск придавало захвату Ленинграда – колыбели трех революций, крупного индустриального, научного и культурного центра СССР. По планам гитлеровцев, падение Ленинграда должно было предшествовать взятию Москвы. Гитлер рассчитывал достичь большего политического эффекта. Но случилось так, что оборона Ленинграда сорвала все планы врага.

Хронологические даты некоторых важных событий.

1941 год:

4 сентября – начало артиллерийского обстрела Ленинграда.

8 сентября – захват немцами Шлиссельбурга. Начало блокады Ленинграда. Первый массивный налет вражеской авиации на город.

12 сентября – сокращение норм выдачи населению хлеба, мяса, крупы. Прибытие в Осиновец первых судов с продовольствием восточного берега Ладожского озера.

29 сентября – стабилизация линии фронта вокруг Ленинграда.

1 октября – сокращение норм выдачи хлеба населению и норм довольствия войскам.

13 ноября – сокращение выдачи продовольствия населению.

16 ноября – начало переброски продовольственных грузов самолетами в Ленинград.

20 ноября – сокращение норм выдачи хлеба и другого продовольствия населению.

22 ноября – начало движения автотранспорта по Ледовой дороге через озеро.

9 декабря – разгром немецкой группировки под Тихвином. Освобождение Тихвина от захватчиков.

25 декабря – первое увеличение норм выдачи хлеба населению.

1942 год:

24 января – второе увеличение норм выдачи хлеба населению.

11 февраля – увеличение норм выдачи продовольствия населению.

22 декабря – Указом Президиума Верховного Совета СССР учреждена медаль «За оборону Ленинграда».

1943 год:

18 января – Прорыв блокады. Соединение Ленинградского и Волховского фронтов.

6 февраля – в Ленинград прибыл первый поезд по вновь построенной в полосу прорыва железной дороге.

1944 год:

14–27 января – Полное освобождение Ленинграда от вражеской блокады.

Источник: www.blocada.ru



Городу-герою посвящается

О, этот город! Как его пытали...
С земли и с неба. Стужей и огнем.
Он голодал. Бледнее лица стали,
Румянец мы не сразу им вернем.
Но даже и потом, на много лет,
Останется на них особый след.
Какая-то необщая повадка,
Небудничное выражение глаз.
И собеседник, может быть, не раз
Внезапно спросит, озарен догадкой:
«Вы, вероятно, были там... тогда?»
И человек ему ответит: «Да».

И ежели отныне захотят,
Найдя слова с понятиями вровень,
Сказать о пролитой бесценной крови,
О мужестве, проверенном стократ,
О доблести, то скажут – ЛЕНИНГРАД, –
И все сольется в этом слове.

Вера ИНБЕР

О, город мой, которого нет лучше,
Что назван был когда-то Ленинградом!
Прими поклон от нас, ныне живущих,
За силу духа в страшную блокаду!
И мы представить можем лишь отчасти
Тот беспримерный подвиг жизни ради
И долгожданное, невиданное счастье –
Салют в освобожденном Ленинграде!

Елена МАЛЕЕВА

Выстоял, не сдался, перенес
Голод, артобстрелы и бомбежки
И победу бережно принес
Как в ладошках стылых хлеба крошки.
Город-воин, труженик, герой,
Над Невой плывущий величаво...
Тем, кто связан был одной судьбой,
Наш поклон, признательность и слава!

Александр АФАНАСЬЕВ

ПОЧЁТНЫЙ ЗНАК В ЧЕСТЬ 80-ЛЕТИЯ
СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

В честь юбилея со Дня полного освобождения Ленинграда от блокады утверждена новая правительственная награда – почетный знак «В честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады». Всего планируется вручить порядка 60 тысяч знаков гражданам России, а также иностранным гражданам и лицам без гражданства, награжденным медалью «За оборону Ленинграда» или знаком «Жителю блокадного Ленинграда». Как отметил губернатор Александр Беглов, такие на-

грады важны не только для старшего поколения, но и для молодого, поскольку память о блокаде передается в семьях из поколения в поколение.

Почетный знак в честь юбилейной даты впервые был учрежден Правительством Санкт-Петербурга в 2004 году к 60-й годовщине снятия блокады. После этого такие награды стали вручать раз в пять лет к юбилейным датам – в 2009, 2014 и 2019 годах.

Лицевая сторона почетного знака, выпущенного к 80-летию освобождения

Ленинграда, имеет зеркальное поле и матовый кант золотистого цвета по окружности. В центральной части памятного знака рельефное матированное изображение монумента «Мать-Родина» и набережной Санкт-Петербурга. Под монументом «Мать-Родина» в центральной части изображены пять гвоздик, которые выполнены красной эмалью. На заднем плане изображен праздничный салют.

Кроме того, к юбилейной дате ветераны и блокадники получают единовременные выплаты.

ЗНАК
«ЖИТЕЛЮ БЛОКАДНОГО
ЛЕНИНГРАДА»

Знак «Жителю блокадного Ленинграда» учрежден решением Исполкома Ленгорсовета от 23 января 1989 года № 5 «Об учреждении знака „Жителю блокадного Ленинграда“».

Он вручен проживавшим не менее 4 месяцев в Ленинграде в период блокады (с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года) детям до семи лет, школьникам, учащимся школ ФЗО, ремесленных училищ и техникумов, студентам и другим гражданам, не награжденным медалью «За оборону Ленинграда».

Знак носится на правой стороне груди выше знаков об окончании учебных заведений, но ниже государственных наград СССР и РСФСР.

МЕДАЛЬ
«ЗА ОБОРОНУ
ЛЕНИНГРАДА»

Медаль «За оборону Ленинграда» учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года.

Медалью награждались все участники обороны Ленинграда: военнослужащие частей, соединений и учреждений Красной армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД, фактически участвовавшие в обороне города. А также рабочие, служащие и другие лица из гражданского населения, которые участвовали в боевых действиях по защите города и содействовали обороне города.

Награда носится на левой стороне груди и при наличии других медалей СССР располагается после медали «За спасение утопающих».

ЭХ, ЛАДОГА, РОДНАЯ ЛАДОГА!

• Дорога жизни, протянувшаяся по ледовой трассе через Ладожское озеро, стала единственным способом поддерживать связь осажденного Ленинграда с 12 сентября 1941 по март 1943 года со страной. Это огромная, созданная буквально на пустом месте инфраструктура длиной 30 км, которая позволила снабжать в годы блокады и Ленинград, и Кронштадт, и Ораниенбаумский плацдарм, и войска Ленинградского фронта, и Краснознаменный Балтийский флот. По ней вывозили раненых, больных ленинградцев и привозили пополнение сражающимся войскам.

• Ладога – самое крупное в Европе озеро. К 1941 году было исследовано недостаточно, в том числе его ледовый режим. Отличается очень переменчивым нравом и всегда считалось очень сложным во всех отношениях, в том числе для судоходства.

• При проектировании Дороги жизни учитывался опыт прошлого, когда ледовые трассы становились удобной переправой, порой более надежной и комфортной, чем осенне-весеннее бездорожье. Но все предшествовавшие до этого ледовые коммуникации были



краткосрочными и не были рассчитаны на огромный транспортный и людской поток, который шел по льду.

• Грузовики-полупотурки двигались по Ладоге со скоростью 35 км/ч. Вести машины колоннами не рекомендовалось. При движении по параллельным трассам расстояние между грузовиками должно было быть не менее 70–80 м.

• Ленинградские метеорологи постоянно обновляли справки по режиму озера, составляли подробные карты

с обзорами ледовой обстановки и прогнозом ее развития на два и десять дней. Грузоподъемность льда определяли несколько раз в месяц, каждые десять дней составляли гидрологические бюллетени с прогнозами о толщине льда: только за первую блокадную зиму она измерялась более 3640 раз.

• В январе 1942 года по Дороге жизни активно шла эвакуация. По некоторым данным, за две блокадные зимы по ледовой дороге было перевезено более 1 млн

тонн грузов и эвакуировано около 1 млн человек.

• С ленинградских заводов по Ладоге переправлялись минометы, артиллерийские орудия, даже тяжелые танки КВ, которые в 1941 году делали только в Ленинграде. Вывозили в тыл оборудование и ценности, которые не успели эвакуировать до блокады.

• Ледовая трасса находилась всего в 12–15 км от немецких позиций, поэтому постоянно существовала угроза авианалета или обстрела.

• Подходы к Дороге жизни защищала 1-я стрелковая дивизия НКВД, 20-я дивизия НКВД. Сюда были подтянуты силы моряков, часть моряков-артиллеристов перевели в сухопутные части для обслуживания артиллерийских и зенитных батарей, которые были установлены вдоль трассы. Огромные силы саперов постоянно минировали подходы со стороны Шлиссельбурга. Дорогу жизни прикрывала авиация Ленфронта. С декабря 1941-го по март 1942-го летчики совершили более 6000 боевых вылетов.

(На основе материала «30 километров Дороги жизни», tass.ru)